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MAGVA«ORSZÁG cs EKDÉlb¥Í
Ö cs. ap. kir. Fölsége Krdéi)ben a koiosxári orvossebészeti inté­

zetnél a sebészet-tudományi és seborvosi klinika tanszékére A b rá­
tám Adeo dal urvostanáit legkegyelm. kinevezni mélloztatolt.

IGAZÍTÁS. Mull számunk főczikkében I. has. alulról 20d. smb. 
Javasol' h. olv. javul.'— ’S a 3d. has. 21. sorb, felülről e he­
lyett ,É s megszűnteivé k-é' h. olv. ,K s nem megsz ii n - 
t c t v é k.

(Biztossága a répaczukorgyártásnak. 111. 
— Berekesztésül a 329dik számbeli czíkkhez.) A ke­
lelindiai czukorlermesztés csak most kapott jelenlőség- 
re, mióta az angol nyugotindiai gyarmatok termeszlése 
felére sülyedl a réginek az emancipalio kiiveikezlében, ’s az 
angol kormány, hogy kielégítse az e termékben érezni kez­
dett növekedő szükséget, lejebb szállította a kelelindiai ezu- 
kor vámját. Segítette az is a productiot, hogy a Vandiemens 
földére és Ujdélivalesbe kiköllözőkcl hordó hajók onnan 
viszterhet nem kapván , azért valamellyik kelelindiai kikö­
tőbe szállottak be, ’s az ott kapott ezukrot hallatlan olcsó 
áron szállilollák Nagybritanniába.

De Kelelindiában terhesebbek a földművelés felvirágzá­
sának akadályai 's nehezebben orvosolhatók, mint akárhol, 
mert azok a népnek évezredes szokásaiban, polgári szerkeze­
tében, sőt az égalj befolyásaiban is gyökereznek. — A löld 
nagyobb részint a felsőbb kaszloké vagy épen a fejedelmeké, 
’s oily formán van használva mint Irlandban. Uzsorások, 
nagy-, kis-, albérlők kezén kérésziül jul le a földművesig, 
kinek a laksákon és adókon felül egyebe nem marad azon 
rizs és szágónál, mellyel táplálkozik. Hol ezen foldbérlési 
viszonyok nem léteznek, olt a föld úgy lel van osztva 's az 
indiai Compania adóival úgy megterhelve, hogy kereske­
désre való feleslege a földművesnek nem maradhat. Igaz, 
vannak Indiában nagy pusztaságok , rónák, mindamellett is, 
hogy némelly vidékei túl vannak népesedve. Ezek nagy tő­
kéket kívánnak , hogy művelhető állapéiba tétclliessenek 's 
az angolok ebben sem szűkölködnek; még a napszám is fe­
lelte olcsó. 5—8 válló garas. De ez csak (etszőlcges olcsóság. 
A hindunál nincs lassabban dolgozó faj, minek nemcsak a lan- 
kaszló égalj, de lermészcles hajlama is az oka; még a chi­
na! is szorgosabban dolgozik , ’s a mi meglepő , el van fo­
gadva , hogy a mit egy nyugatindiai néger végez, arra két 
hindu kell. A földművelés maga ’s annak eszközei legszá- 
nandóbb eredeti állapotban vannak. Ezeken ugyan segít­
het lassanlassan az angol vállalkozók ügyessége és kitartása. 
De mi segíthet a nép aluszékonysngán?mi ösztönözze szor­
galomra a csupán élelméért, ’s pedig a legtakarékosabb 
élelemért dolgozó napszámost, egy mindig szelíd ég alatt, 
hol a szükség olly kevés! — hol a gyermekek 7—8 éves 
korukig paradicsomi meztelenségben járnak s a lelnöltek is 
jobbára csak testűk egy részét fedik el ? !

Egyébiránt a mi ezukor feleslege. Indiának van, annak

Irodalom cs Tudomány.
HADI KÖLDIRÁS. IRTA KORI’ONaY JÁNOS , cs. kir. főhadnagy 's 
magy. akad. lev. tag. /. Kidet. Iladi fildirás elmélete; Európa ál­
talában, Orosz-ál ladalom és Krakó kúttársaság. Pesten. Nyomatott 
Beimet Józsefnél 1815. Síét, t'J2 lap Oroszország ’s Krakó földképeivel 

Örömmel 's búval telt szívvel nyúlunk toliunkhoz I Elöltünk 
áll egy munkának első kötete . metly uj utat lör irodalmunk me­
zején , 's bevegeztévcl eddig köztünk ismeretlen tudományt á11a— 
pttnnd meg. Ez öröm I De ha meggondoljuk , mikép azon mező, 
mellyel uj virággal szaporít — hadi irodalmunk — eddigelé olly 
kopár, nem lehet nem elbúsulnunk. Meglehet, csalatkozunk; de 
egypár fordításon és a hivatalos reglement-ok kérdés és felele­
tekbe foglalt könyvecskéin kívül, e tekintetben egyedül három 
eredeti munkát ismerünk. Az első a múlt fölkelések alkalmá­
val íratott, hogy a németül nemtudó liszteknek legalább némi 
oktatás nynjlassúk, Jung János főhadnagy cs segéd állal, illy 
czím alatt: „A hadimesterségei tárgyszó szükséges!) tudomá­
nyoknak summás előadása. Pest; 1807. 2 kötetben.“ Ez gya­
korlati szükségből előidézett compilulio. A második eredetibb, 
czíme : „Hadi tudomány." Pest, 1807. Kiadója Szekér Alajos 
tábort pap; a kéziratot azonban , mint mondja , egy nmllgu űr­
től kapta , min nem is kételkedhetni; mert szerzője, mint lát­
szik , tanulta és gyakorlottá is a hadtudományt, olly önálló mun­
kát állítván össze, melly egyedül magyar vezér tollából eredhe­
tett; csak kár, hogy az olly időben iratolt, midőn még Napoleon 
stratégia és (attikájának elveit titok fedte, ’s 11. Fridrik tactikája 
e tudomány non plus ullra-jának tekintetett. A harmadik munka 
Kis Károly kapitány 's magy. akad. rendes tag ismeretes „Hadi 
műszóidra. Pest, 1843.“, melly a műszavak magyarosítására s 
hadtudományi nyelvre nézve az első uttörés. Mdly sikerrel ? ha­
sonlítsa össze a kiváncsi, ha tetszik, Jung munkájának rettene­
tes körülírásokban keringő műszavait Korponay szabatos előadá­
sával. Több hadtudományi munkát, mint mondók, nem isme­
rünk; de meglehet, hogy van, mert a magyar irodalom történe­
tét Sebedet Ferencz könyvtarnok űrtől meg mindig csak várjuk ;

egy része magában Középázsiában keres vásárt, a maradék 
Angliának annyira nem elég, hogy ámbár a rabszolgamunka 
allal termeszlett ezukor ki van tiltva Nagybritanniából. még 
is a nagy minister sir II. Peel jónak látta leszállítani a vámot 
azon ezukorra, melly idegen gyarmatokból a kelelindiaiakon 
megyen keresztül —, más szókkal, egy kis kerüléssel be 
mellel a rabszolga-czukor is Angliába, ’s ugyan miért is ne 
mehetne, mikor az Északatncrikában rabszolgamunka állal 
termesztett gyapotot olly roppant mennyiségben ereszti be.

Brasil iának földe még sziiz és terjedelme végtelen, t'.zu- 
koiTermeszlése azonban nem olly fontos mint a kávéé . ’s az 
is egészen a rabszolgaság sorsától függ. Brasiliának 4 mil­
liónál löbb rabszolgája van, ’s évenkint 150.000cl rabol el 
Afrikából és igy körülbelül V- millió feketét pusztít el éven­
kint. Sokáig fogja még ezl elnézni a keresztény világ ? Nem 
hiszszük. A partokat, hol rablásait űzi, jövő marliuslól fogva 
Krancziaország fogja védeni. ’s Anglia jelenleg is alkudo­
zásban van vele ez undorító kereskedés miatt Hogy ennek 
megnehezültével a czukorlermesztés is meg fog drágulni, 
nincs benne kélség.

Javában a hollandi! kormány minden földbirtoknak 'ű,- 
öd részéi magáévá telte ’s a benszülöttek által, azok lőiiükei 
parancsa és európai intézők vezérlete alatt műveltet! men, 's 
igy csaknem ingyen, sok ezukor- és kávéhoz jut, mellyel 
főleg Németországot árasztja el. De nem épen abban áll-é 
a kormányok bölcseségénck feladata, hogy a termesztési 
föltételek illy különféleségéből eredő egyenetlenségeket le­
helőségig kisimítsanak ?

A mi minket 's az egész ausztriai birodalmat illeti, tud­
juk, hogy kormányunknak gyarmati érdekei nem lévén, 
gyarmati politikája sincs; előtte az eszósz ezukorkérdés csak 
financiális szempontból jöhet tekintetbe, melly a birodalmi 
ipar kifejtésének gátol nem vethet; ’s azért hiszszük. hogy, 
ha egykor hordozni keilend a répaczukornak is, mint illik, 
a köztelkeknek arányos részéi, az nem lesz kedvezés az 
idegen (érmékre nézve. Addig pedig mozogjanak (oldbir- 
tokosink , járják ki az iskolát mig ingyen lehelik. A száraz­
földi Europa már is megtermeszli 1 .-.dél egész ezukorfo- 
gyasztásának ; a termesztési módok ha nem is állapodlak 
meg , de biztosak, — mind ezélra vezetnek. — Jobb és biz­
tosabb nyereségre aligha lesz alkalmuk.

V i d a Károly.

Megyék.
PESMEGYE1 KÖZGYŰLÉS. (Folyt.) A szombati jan. 31 kei 

gyűlés még ingerültebb vala a péntekinél, ’s azt leírni nem 
lehet, mert azt látni kelle, hogy valakinek róla fogalma le­
hessen. A délutáni 4 1 i óráig tartott ülésnek egy részét a 
kormány, más részét a Budapesti Híradó elleni szenvedélyes 
kikelések húzták ki, és nehéz meghatározni, mellyikre a ket­
tő közöl öntetett ki löbb a felhalmozódott epéből. Kormány 
árulása, censura önkénye, a pártok egyenetlen fegyverei, 
Budapesti Híradó elleni dühnek kitörései: ezek képezték azon 
Eduardo-Kuniguude-féle kifogyhat lan themát, melly a szó­
nokok állal „crescendo’1 modorban hosszasan variállatolt, 's 
maga sem volt egyéb mint a mull nov. gyűlés újabb varia- 
liója. Az eredmény, a mint előre látható vala, P.J. Ib. indít­
ványának elfogadásából állolt *). A tanulság — azonban ezt

*) Köszönjük érd. tudósítónknak Íme rövidségét. E gyűlés­
ről ennyi elég, már csak azért is, mert a Morvát-ügyről egyet-

’s ö ezt aligha állíthatja ki, mig az egyes tudományok irodalmai­
nak történetei ki nem lesznek adva; mert egy ember nem le­
llet mathematikus, philosoplms, köllö. természetvizsgáló, katona, 
szóval: minden; az egész pedig csak a részek kiállításával ösz- 
szerakható. Mivel pedig ez elmulaszthatta!), mivel n magyar iro­
dalom haladása csak úgy eszközölhető, ha minden kor az előtte— 
való vadaira hágván, magasbra emelkedik , tudományt es nyel­
vet gazdagítva , mi szakadatlan folyamatban lehetetlen, ha a ké­
sőbben jövő a korábbi munkásnak dolgozatait nem ismert; ez 
oknál fogva , úgy hiszem , bocsánatot érdemiek , ha c baj or­
voslása végett, nem tekintvén a hely szoUatlanságnt, ezúttal 
egyenesen a magyar tudós társasághoz folyamodni bátorkodom. E 
tudós testület legújabban megalapita szakosztályait; ezek feladata: 
a tudományok nemzeti nyelvünkön! tovább művelése. Es kérdem: 
az illető osztályok vetbelnének-é e nemes működésnek biztosabb 
’s szélesebb alapot, mintha mindegyik közölök a rábízott tudo­
mány irodalmának történetet azonnal megírniuk ? Seliedel Fe ­
rencz ekkor tudom bátra nem maradna munkájával, sőt a philolo- 
giai "s szépirodalmi osztály dolgozatát is szívesen vállalna magára.

És ha megváltjuk , hogy hadirodnlnuink eddig szegény, ne 
lobbanlsátok szemünkre, hogy ez csupán a magyar halónak 
hibája. Írnak azok, de mást. Hogy másokat ne cmlisünk, Nagy- 
váthi is katona volt, a kel Kisfaludy is , maga Széchenyi Istvá­
nunk ; az első, korszakot alapított gazdasági, a más kettő költői, 
a harmadik publicislikai munkáikkal. Miért nem írlak tehát had­
tudományt? Mert az nem olly könnyű ; mert azt nemcsak köny­
vekből , hanem gyakorlatból is ismerni kell; mert ezt igazan 
csak vezér írhatja s illy rangnak elérése nem mindenki akara­
tától függ. Továbbá . n sereg liivatalheli nyelve német "s nemei­
nek kell lennie, hogy a sereg egysege ne koezkáztassék; német 
ennélfogva tiszteink hadi műveltsége is, ámbár az ezredek szel­
leme magyar. mert az czredbcli nyelv is az: Ludoviceumunk 
pedig . hol illy munkákat használni lehetne , eddigelé üres, 's 
mar polyleclmicutnmá átváltozásáról is hallottunk szól. Ki ol­
vasna tehát illy hadi munkákat? Hiszen katonának is kivált csak 
azt szemeljük ki — igy panaszkodik előszavában Korponay is — 
ki tanulni nem akar. Ali, ez okból veszett el már első fontos

a tudósító a szerkesztőségre bízza kiemelni. — Február hó 
3kán folytatólag megnyitóit közgyűlésen a múlt két napi vi­
tatkozás nyomán hozott végzésnek jegyzőkönyve olvastatott 
fel, s ki a kel napi vitát 's c mai két óra hosszáig tartó ta­
nácskozást a jegyzőkönyv és körlevél mikinti szerkezetétől 
figyelemmel kísérte, annak megkelle győződnie, hogy nem 
epeit világos és kétségen kívüli alapokon épülhetett, mert 
lölcg azon vitatkoztak, mellyik legyen a sérelem főtárgya, 
az-é, hogy a küldöttség Lenem bocsáttatott, 's a roszalú 
kir. leirat? Vagy ez csak incidens, a horválügy pedig a 
Kísérelem ? Hosszas vita után,mennyiben kivehciiük.az liaiá- 
rozlalolt, hogy két napi gyűlésen a fősérelem nem a Küldött­
ségnek be nem bocsáltalásában, hanem a horváiügyhen volt. 
Es e szellemben rendeltetett el a körlevél alkollafni. De is­
mét nagy voll a vélemény-különbség, vájjon elküldessék-e 
a memorandum vagy sem.— Végre elhatároztatott annak is 
a körlevélhez! csalultalása. Ezután ismét arról folyt a tanács­
kozás : vájjon eredeti azaz német nyelven küidessék-e cl a 
memorandum vagy magyarul; a többség tanácsosabbnak 'él­
te magyar másolatban *). Ezen egész sajálszerü vitában a 
jelenlevő conservativek fel nem szólallak, elég igazolás volt 
rajok nézve ezen a jegyzőkönyv hitelesítése feletti két órai 
vila ! A körlevél felolvaslalása csütörtökre halaszlaloll. Ez­
után a hús ’s egyéb élelmi főczikkeket illető helyi. kegy. in- 
lézvény olvastatott fel, mellyben a két várost fenyegető 
szükség tekintetéből az élelmi első szereket illetőleg ezélra 
vezető rcndelkezésvégelt Szenliványi kir. lan. mini kir. biz­
tos elnöklete alatt egy a hatóságok küldötteiből szerkesztendő 
választmány bizalik meg. Ennek következtében egy választ­
mány neveztetett ki, melly pár nap múlva a közgy ülésre ad­
ja be munkálatát.— Végre a közmunka elosztását tárgyazó 
vélemény felolvasása kezdetett meg.

HONTBÓL. (Közgyűlésről! kimerítő ludósiiás folyt.) A 
jan. 8kai lanácskozásaz ismeretes h. tanács azon intézvényével 
kezdeteit,mellyben Midiül adatik a megyének,hogy ő felsége 
megparancsoló az illető katonai igazgatóságnak, inikint. va­
lahányszor az illető elnöki vagy szolgabirói hivatal állal fel— 
szólittatik, mindannyiszor a katonai karhatalmat szolgáltassa 
ki; ezen intézvény az ellenzékiek szemeiben, mint minden 
kormányi rendelet, melly által az illő rend fentarlatni czélnz- 
tatik, nagy szöget ütött; ’s nem hiányozlak ellenzéki szóno­
kok részéről, kik ezen intézvényt az alkotmány felforgatás ára 
irányozottnak lenni álliták, és a megyei municipalis jogokat 
megsértve látták az állal, mivel a megye választott tisztvi­
selői annak adandó szigorú felelőség terhe alatt, a megza­
var! rendet, ha szükség, katonai karhatalommal is helyre­

len egy uj argumentumot sem hallottunk , melly említést érde­
melne : a csupa szenvedélyességhöl 's szólás! féktelenségből álló 
vita pedig meglehet nagyon mulatta a jelen volt hallgatóságot, da 
nem mulatna a B. P. Híradó olvasóit. Különben úgyis feltett szán­
dékunk , néhány ctvkérdesről, mellyel a vita érintett 's melly 
egyenesen a vitatás és vélemények általános szabadságával xan 
összefüggésben . külön czikkben mondani el nézelinket; 's akkor 
némelly téveszméket is, mellyek ezúttal a B. P. Híradó iráni ki­
fejlettek, meg fogunk igazítani. — S z c r k.

Különös dolog , hogy az eredetit sem a közgyűlésen fel­
olvasni, sem a megyékhez elk ildeni nem óhajtják. Hal ha a megyék 
az eredetit kívánván a másolatot visszaküldendik ? — Tudósító.

hadtudományi munkánk is: „Ezelőtt, igy panaszkodik Zrínyi 
Miklós „Nebántsd aMagyart“jáhan, irtani volt egy kis tractatust, 
kinek neve Vitéz hadnagy: de csak magamn.il tartom , mert 
en nem látok ollyat, ki gyönyörködnek az olvasásban : maga 
ugyan semmiből egy ember nem tanulhat úgy mint ebből." A 
„Nebántsd“ot kiadta Forgács Simon , hogy Rnkóczy „ezen mi 
magyar nemzetünket, mint Forgács dedicaliújnban mondja, a po­
gány módra szokott hadakozástól elszok lass a;“ 
a Vitéz hadnagy azonban elveszett, 's mint latszik, örökre.

Es mégis, ha körülményeink a hadtudományok nemzeti nyel­
vünkön előadusara nem kedvezők is, parlagon maradjon-é iro­
dalmunk ezen mezeje hézagot hagyván az egészben , nyelvűnk 
bálramaradásaval ? Ez lehetetlen! De elhatározottság, lelkese­
dés kell művelésére. És azért részvéttel ’s bálával nyújtjuk de­
rek Korponay főhadnagy urnák baráti jobbunkat, hogy hazafiul 
buzgalma illy leverő körülmények közt sem csüggedett, "s nem­
csak fáradságát, de pénzét sem kiméivé, ária badirodalmunkat 
egy munkával ajándékozta meg, melly közlünk egy uj tudományt 
honosít 's Ludoviceumunkban c tekintetben tartandó leczkeknelt 
kézikönyvül szolgálhat.

Az egrsz munka 4 kötetre terjedend. Az első, mellyről itt 
szó van.magúban foglalja* „hadi foldirás elméletét. Európát ál­
talában s különösen Oroszország 's Krakó köztársaság leírásai.“

Kegyes olxásóink itt kérdezni fogják : mi különbség van a 
közönséges és a hadi földirns közt? Megmondjuk. A hadi 
földirás mind azon lopograpbiai vs slalislikai ismereteket foglalja 
magában , mellyeket a közönséges geograpbia , de tekintet tol a 
hadviselésre, tehát különösen előlűntetvc azon tárgyakat, nicl- 
Ijek a bábomra nagy befolyásnak 's báltérbe szorítva azokat, 
miknek e tekintetben fontosságuk csekélyebb. A hadi foldirás 
ennélfogva lopograpbiai részében különös szorgalmat fordít az 
országok védvarni, utai, hegyei, folyni, mocsarai 'snt. ismer­
tetésére; stalistikai részében pedig a népesség , jövedelem és 
állandó sereg számára, polgárosodási fokra 'snt.: mert mind 
ezt a katonának . kivált vezérnek, tudnia kell, bn a folytatandó 
háború terveit légben nem akarja építeni. Vegyük p. o. a Le-



állíthatják, ez már valóságos sérelem azokra nézve. kik eddíg- 
clv minden legkisebb baj nélkül a közesendel felzavarhaijáK; 
de azok előli, kik a személy- és vagyonbálorságot mint a 
társas élet főkellékét tekintik, lehellel), hogy loyalis kor­
mányunk ezen intézkedését köszönettel ne fogadják; szólot­
ták c tárgyban mind az ellenzék, mind a mérsékeltek részé­
ről, és ez utóbbiak, e tárgyat 27, i t ellenében valóban ér­
telmileg kifejtvén , határozattá lön, hogy a megye főispánja, 
vagy helytartója 's az alispáni hivatal a katonai karhatalmat 
a maguk (elsőbbségeiknek, t. i. a főispán ö felségének, az 
alispánok a rendeknek adandó szigorú felelet terhe alatt 
használhatják. Tárgyaltatott ezután Szabolcs és Nógrád me­
gyéknek az administratorok és megyei uj rendszer ellenében 
lelt felírásuk pártolására felhívó leveleik : e tárgyat az esz­
tergám! lökáplalan jelen volt érdemteljes kanonokja Tóth 
Imre jeles szónoklati tehetségével historice megmutató, mi- 
kint azadmuiislralorok kinevezése még aXIV. században vette 
eredetét, és ez idő óla , a volt fejedelmek szakrul szakra, 
valahányszor szükségesnek látták alőispáni helyettesnek ki­
nevezését , azt meg is lelték . sőt megmutatta, miszerint ma­
gával a föispáni hivatallal annak természeténél fogva össze­
köttetésben van a helyettesítés, mert oily megyékben, hol 
örökösök a főispánok és azok még nem leljeskoruak, a fe­
jedelem azon kénylelenségbe esnék, ha neki helyettest 
nevezni szabad nem volna, hogy a kiskorú lői.-pánt szaba- , 
dalmas levele ellenére hivatalától megfosztani kénylelenittet- 
nék. Ugyszinle T. A. kir. tanácsos ez értelemben nyilatkoz­
ván . a többek közt igen ügyesen fejtegető, mikinl a megyei 
tisztviselők fizetései a körülményekhez képest időiül időre 
measzapor/nallak, mi sérelmes lenne lehál abban . ha a lö- 
ispáni fizetések az idő mostani körülményeihez képest, való­
sággal mcgszaporítlatlak volna is, és ezen előadások minden 
elfogulatlant tökéletesen meggyőzlek arról, hogy ő felségé­
nek mind föispáni helyetteseket nevezni, mind pedig azok 
fizetéseit ünkincslárából nagyohbítani hatalmában áll , a 
nélkül. hogy ezeknek eszközlését bárki is alaposan uj me­
gyei rendszernek nevezhesse, vagy bárki is jogosan sérel­
met formálhasson ; annyival is inkább, minthogy az (S25ik 
évi országgyűlés is az administratorok iránt telt felírására 
érkezett azon kegyes királyi leiratban, mellyben a fejedelem 
az országos rendeknek a löispáni helyettesek kineveztelési 
jogát kétségbe nem vonható jogának állitá , megnyugodtak.
De az ellenzékiek , valamint minden úgy ez ügyben is sé­
relmet hittak, látlak kivált a mieink azon oknál fogva, mert 
bölcs tapintani löispáni helyettesünk kormányzása alatt (holott 
épen nálunk semmi uj nincs , mivel főispánt' helyettesünk 
az, ki 3 év elölt, épen úgy működik mint ezelőtt) megbuk­
ván hivatalaiktól elmozdiltallak, mert mint megyénk egyik 
érdemes fiatal tagja érinté, uj rendszer, hol az oppositio 
megbukott, abnormis állapot ha az ellenzéknek minden­
ben nincs többsége; nyers tömeg a korles. ha a conservativ 
rész használja; öszlönszerü tapintat, ha őket segíti I— Vég­
zés : a felszólító megyék levelei tudomásul vételnek, és ez­
zel a mai napi ülés eloszlott.

Másnap a gyűlés Zalamcgyének az erdélyi részek visz- 
szakapcsolása tárgyában érkezett levelével megkezdetvén 
egyeterlöleg pártoltál ott; felvétetett továbbá Csongrádmegyé- 
nek 5 felsége lakása iránti felszólítása, melly miután az orszá­
gos kivonatokban cbeli ohajlásinkat kijelentők, pártollatoll. 
Olvastatott továbbá Túrmezö azon levele, mellyben érte­
sít bennünket, miszerint a mullzágrabmegyei tisztválaszláson 
a turmezeiek ícjenkinti szavazatot kapván a tisztválasztáson 
guiziek, továbbá Varasdmegye örökös főispánjának hivata­
lától lelt elmozdítása végett felírván, ennek pártolására fel­
ki r, mindezeket tudomásul vettük. És igy nem igaz, mil a 
Pesti Hírlap 60S. számában hirdet, hogy köszönet szavazla- 
■hiHjcayen a kormánynak Frdődy várasdi lőispán.helyellcs

elmozdítása végeit. Bizony bizony uraim! mégis erős dolog I megakadályozlalni iparkodjanak. Ezzel a tanácskozás 
illy valótlanságot írni, hát már nem eléglilek , hogy min- napra halaszlatolt. (Folylaljuk.) 
dent saját színetekkel lesselek ; még Hlyekre is kell szorul­
notok'? milly tiszteletlenség egyrészről, milly rósz akarat , s 

mi a Pesti Hírlap 61 fdik számában az

más­

gah'ul gyanúsítás az,
50d. lap első hasábján a fens, nádor félszázados ünnepére 
vonatkozva illyképen mondatik : ..Kevés híja volt most, hogy 
Pestnek nádor ő fensége félszázados ünnepére meghívó fel­
szólítása hajótörést nem szenvedett.“ Ugyan leltei-e «Ily sze­
rény leien ember, ki tagadni merné, hogy az említett ünne­
pély osztatlan örömkilörésscl fogadtatott! Oh atyafiak! mi senki 
ürülnél megzavarni nem szoktuk, annál kevésbbé olt . hol a 
hazának illy egyetemleges kivonata, a mi határtalan tiszte­
letünk és szeretőiünkből fakadt óhajtásunkkal ugyanaz! ro- 
szul számítolt laclika! ezt a legegyszerűbb ember is megérti. 
Ennek befejeztével K’.A. tbiróa megye erdeinek előterjesztő, 
mikinl ö inásodalispán ur állal értesülvén az iránt, hogy R. J. 
peslmegyei aljegyző agyülés előtti napon Pestmegyének egy, 
minden törvényes kellékkel ellátott levelét a inásodalispán ur­
nák átadván,azt kis idő múlva a másodalispáni szálláson megje­
lenvén azon kijelentéssel, miszerint a már egyszer letelt le­
velet személyesen a kormányzó föispáni helyettesnek kéz- 
besitendi, elvitte, miután a kérdéses levelet mindekkorig az 
illető helyen he nem adta, annak azonnali átadására felszó- 
litá (azonban az érdemes tiszti aljegyző tanácskozási ter­
münkből az alatt kiugrott) melly előadás következtében lö- 
isp. helyettes ö méltósága állal c tárgyban adandó hivatalos 
jelentés iránt, másod alispán ur felszólittalván, az előter­
jesztő láblabiró előadását ismédé, ’s miután a honti ellenzé­
kiek ezen levélnek—lovagiasságuk, és becsülelessógökrehi­
vatkozva — előadására, (mert a levél-elsikkasztás gyanúja 
rajok cselt) felszólították volna annak hollétéről,’s arra vála­
szolni vagy nem akarlak vagy nein tudtak, határozattá lön: hogy 
miután a levél azon idő óla, a hogy ezt Pcslmcgye Honlntc- 
gyének megküldi!, Honlmegye tulajdonává vált, az ezen tu­
lajdont letartóztató egyénnek etette szigorúan roszszaltalván, 
felsznlitlalik Pestmegye, hogy R. J. tisztviselőjét megyénk 
tulajdonának hívtelen letartóztatásáért megfenyíteni, egy­
szersmind ezentúl a levelek megküldését tisztviselőjénél, kit 
különben is esküje köt a,megye iránti hűségre, hivebb pos­
tára bizni szíveskedjék. És Íme ismét egy példánya az ellen­
zéki nyilvánosságnak es furfangos működésének, isinél egy 
tanúsága, minő utak 's modolton szokta az ellenzék a me­
gyék többségének nézeteit felerőszakolni, mert a levél el- 
sikkasztásának nem gondolható más oka , mint hogy az el­
lenzék e gyűlésünkben kisebbségben lévén ki akarta lesni 
az időt. midőn leheléit volna azon levél tartalmát pártolásra 
méltatni. azonban czéljokat utói nem érhették, mert P. J. 
láblabiró értesülvén a tanúsítólevélhordólul ennek tartalmá­
ról elölerjeszlé , hogy noha ugyan a levél e megye rendéi 
elibe nem terjesztetett de miután annak tartalma Kossuth La­
jos ismeretes indítványát a horvátországi larlománygyülési 
események iránt lárgyazza, azt elölegesen félreléteini indít— 
ványozá. Ezen indítvány mindkét részről történt megvitatás 
után a magyar és horvátországi összeköttetési kapcsok meg- 
erösebbilésc tekintetéből czélszerünek találtatván elfogadta­
tott , és végzéssé kimondatott, hogy a Magyarország és kap­
csolt részek közt bármelly beavatkozások, és alapnélküli 
demonstrálják épen azon kapcsolat gyengítésére szol­
gálnak , mellynek szorosbbá-létele mindinkább szüksé­
gessé válik ; e véghtil hazafiul kötelességnek tartják vala­
mennyi testvérmegyét fölszólítani, hogy a közhírre kapott 
horvát ügyek iránt velünk illy értelemben közremunkálni 
szíveskedjenek, egyszersmind jegyzőkönyvbe fö!jegyeztetni 
adandó utasítás végett rendeltetett, miszerint ha követeink 
jövő országgyűlésen a kapcsolt részeknek Magyarországtól 
elszakaszlási törekedéseket tapasztalnának, azt mindeneseire

SZABOLCSBÓL. N. -Kalló, jan. 30. Geszten 1,1 
rabló, országszerte annyira elhiresült, miszerint az ah in­
aknak, hacsak az utazók kedvéért is hírlap utiáni közhi, 
léteiére a I. ural megkérni szükségesnek láttam Azon h»' 
ramiacsapat, melly a több *»->-•- "a~
mellett üldöztelell hires 
alatt a szomszéd, de főleg 
néhány év óta dulong, valahára fo<>

kségesnek láttam: 
megye állal kitűzött jtiTaiórndij 

nevezetes Geszten Józsi vezérlete 
ezen Szabolcsmegye kebelében 

Sva van. Az elfogalásdicsősége aközponli főszolgabíró után, ki nyugalmat nem iT
merő nyomozas-kozben a legczélszeriihh . ■”Albert Mihály csendbiztosi ill Fz lyTríém K Ti 
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rablót eleire mar ra.mvan cl akarta hagyni, Geszten őt - 
nehogy később utal általa felfödezlessenek - e bocsá.ni 
nem akarta , ’s mindig szemmel larlá, mint Sue iskolámé* 
tere Rudolfot. Zsíros szabadulni akar ’s Gesztem főbe lövi 
de nem halálosan, úgy azonban, hogy tőle menekedheleu 
,s maSat ünkinl eladja. Geszten! egy mezei kerülő véresen' 
s nagy sebjevel Szalmáéba szekéren átteszi, az üldözök 
- szatmáriak egy részről, másról szabolcsiak — nyomozzák 
egy mezei lányán találkoznak, honnan Geszten, miután á 
ház lelgjujlasaval fenyegelletell, síkra száll, az emlilett 
csendbiztos utana; Geszten lő, ’s nem talál, lova sem lévén 
azonban mm elfuthasson , sebétől is kényszerillelvén , az 
uldözo csendbizlossal párbeszédbe ereszkedik. — ,Add meg 
magad Józsi! különben nekem vagy neked meg kell hal- 
itunh „Ki az ur?-' —,Enszabolcsi csendbizlos' — „Biz­
tosít engem afelől, hogy fel nem akasztanak ?“ — ,ígen:

- E nyilatkozatra fegyvereit clhányá, ’s megadá magát, 
mit az öt statárium alá kereső szatmáriakkal (Szabolcsnak 
nincs statáriuma) nem lett. — Geszten kitűnő magas nagy 
es izmos termet, eredeti alföldi szép barna piros kép fekete 
szemekkel és szőrökkel, szokatlan vastag nyaka a nyakas­
súg1'11 mutat, minélfogva a törvényekkel daczol. Kevés ha - 
rantia dicsekedhetett nagyobb népszerűséggel, mint ez a 
gonosztevő; behozatala f. hó 29én tömérdek nép ’s őrök 
kíséretében gyalázatosait - ünnepélyes volt, ’s mindjárt 
orvosi ügyelet alá kórházba tétetett, ’s nyakából a sok go­
lyósöréi kivágás állal kivétetett. E haramiafőnökben egy 
gyöngéd érzés maradt meg, — leánykája jövőjét — kitől 
elfogatása után sírva érzékeny búcsút vön — szerette volna, 
mint gyakran mondogalá, bizlosílni, mielőtt elfogatnék. 
Ezen ember gyakran könyez , de nem fájdalmában, mert a 
sebészi kemény műtétéit is majdnem cgykedvüleg kilartá, 
hanem érzékenybe szókra, ’s minden becsületes embernek 
ajánlja, hogy: .czigánynyal ne tegyen fel.1

TISZA-SZABÁLYOZÁSI TÁRSULAT. F. övi mart. 3kán, reg­
geli 10 órakor Szolnokon a hevesi Tisza -szabályozási 
társulat közgyűlést fog tartani , mellyre az előfordulandó tár­
gyak fontossága és érdekessége miatt , a társulat tagjai minél 
számosabban megjelenni kéretnek. — Gr. Szápáry József, 
társulati elnök.

SZOMBATHELY , jan. 25. Mióta e lapokban megjelent az 
eléggé nem utálható, "s csak a föld legelvetemültebb vad embe­
reitől származtatható, — szegény személyemen elkövetett — 
botrányos inerény, különfelekép vélekesznek a nemes urak és 
polgárok ; a józanabbak közöl senki sem helyesli , mit erkölcsi­
leg helyeselni bűn is volna ; de n legények 's főleg a borkanta - 
bősök, kik életükben elégszer látszottak részegek lenni, anmgy 
aljasan okoskodnak , mit én csak megvetni tudok, ’s úgy hiszem 
minden jobb ember utálni fog. Meglehet ők részegítettek barom­
embereket gyilkosimtil, de én életemben mindig valamint a bor­
nak , úgy nekik is ellensége voll am "s leszek. Rótok elmond­
hatni , hogy elégszer palaczkok közölt "s borból bőszítik cgy-

gyeket tekintetbe: Montenegro, a Maina , a cserkeszek, soha 
sem liódittattak meg. mert c népeknek hazai begyeik győzhetted 
> édbástyaul szolgálnak. Az északi óriás minden oldalról kórul- 
keiile a Kaukazt, minden évben törekszik belenyomulni , és lát­
juk minő sikerrel. Ha a cserkeszek, hegyeiket oda hagyva , az 
oroszokkal a síkon szembesznllnának , hol ezek rendezett csata­
rendnek 's álgyuiknak hasznát vehetnek , kétségkívül az oroszok 
győznének; de a cserkesz hegyei közt várja az orosz! 's itt rn. 
támadáskor. egy ellenség helyett bárom vár : a természet , (a 
rengeteg , begyek és erdők) az éhség "s végre a cserkesz. Az 
orosznak mindjárt első lépéskor álgyui- 's lovasságának nagyobb 
számat balra kell hagynia, e helyett katonait eleseggel kényte­
len terhelni, mert a cserkesz visszavonulásában mindent elbont 
's szekér az orosz sereget a sziklaberczeken keresztül kevés kö­
vetheti. Teliét csak addig mehet míg clcsegc tart. sót csak felig 
addig; mert visszajötteben is élnie kell. A cserkesz előnyomu­
lásának csak gyöngén all ellene , hogy az orosz a begyek 's er­
dők tömkelegébe annal melyebben bele merüljön, ellenben a 
mint hátrálni kezd , annal keményebben szorilja , kilesvén azon 
pontokat, hol a főldszin támadását legsikeresebbe teszi, mit 
mindig teljesíthet, mivel nemcsak a főldszin minden kanyarula­
tait ismeri, hanem, a földnépe vele tartván, az orosz sereg 
legkisebb mozdulatai sem maradnak tudta nélkül. Támadás igy 
támadásra következik . növekedő elkeseredéssel 's legyen bár­
minő foganatja, vége mindig az: az orosznak hátrálni kell "s a 
cserk- sz űzi; ez versiemet kap , annak bátorsága csügged.

A folyók izintolly fontosak a habomban , fontosak, ha az 
ország határait fedik , megbccsUIlletlenek, ha függőlegesen az 
ellenség földjébe omlanak. Illy folyása van p. o. a Dunának Fran- 
ezia- "s Németországok , Ausztria és Törökország közt , minél­
fogva majd minden nagy csaták ez országok közt c folyam part­
jain történték , mert mentiben nemcsak a haladó vagy hátráló 
seregek szárnyait védi, hanem az élelem- 's hadiszerek szállítá­
sát is könnyebbíti, sőt lángeszű vezérnek, berbar ellenséggel 
szemközt, még más sikeres rombinatiókrn is adhat alkalmai. 
Eugen berezeg p. o. észreveszi, hogy a nagyvezér Zentanai a 
Dunán átkeld kelni. Előrepül seregivel, megtámadja az átkelt

török sereg fele részét "s csataközt tilgyttival összelöveti hidjai, 
hogy segítséget a túlpartról ne kaphasson. Fele az egésztől nteg- 
támadtatva, természetesen tönkre veretik, a szultán a túlsó 
parton elrémül, hátrálni kezd 's most Eugen maca részéről át­
kel a Dunán 's túlnyomó (kivált erkölcsi) erejével, addig űzheti 
a meddig neki tetszik.

Az utak fontosságát szükségtelen hosszasan magyarázgat- 
nuuk. Jelenkorunkban az ál gyük játszanak nagy szerepet. Szá­
mos sereg tehát csak ott nyomulhat biztoson előre, hol minden 
időben használható utak találtatnak, máskép álgyuit elő nem vi­
hetne. XII. Károly svéd király megvervén a dánokat 's szászokat 
Péter eztir ellen indul. egyenesen Moszkva felé. Ha ezen utón 
megmarad . mond Napoleon memoiresjaiban . kétségkívül meg ­
hódítja az ellenség fővárosát; de XII. Károly Mozeppa Ígéreteitől 
elcsábítva , Ukroinába veszi útját. Itt öt uttolan vidéken rengeteg 
erdőkben 's mocsárok közt várja ellene. Lovassága's álgyui pos­
ványba merülnek , a király recognoscirozásnál megsebesül 's ve­
zéreire kénytelen a csata elrendezését bízni 's ím a gyözlictlen 
bős, ki 18 eves korában Narvánál 80.000 oroszt 8,000 svéd­
del nemcsak meggyőzött, de el is fogott, 's a gyáva csordát, 
hogy tartania ne kelljen , egyenesen haza küldő, most szintezőn 
oroszoktól (Pultavánál) elhatározottan veretik meg.

Úgy hiszszük , clcgendöleg megmagyaráztuk c tárgyak fon­
tosságul. Mennyire szükséges pedig a vezérnek a folytatandó lili­
liom színhelyét ismerni, erről az ISOOki francija táborozáskor 
Bar hegyi var legkitűnőbb példát szolgált. Napoleon átkelt a sz. 
Bernardon s az ausztriai sereget megkérdvén, a marengói csata 
után fogolyI)a teve azt. Útjában, sajat vallomása szerint, Bar 
hegyvára, minden csekélységé melleit, nagyobb akadályára volt 
mini maga a sz. Bernard , mert algyuil c vár falai mellett pisz­
toly lovesnyire kell utviletnie. Napoleon memoiresjaiban ugyanazt 
mondja. „tudatott, hogy azon ez tilon valami Bar-nevű erősség 
Idézik, de fekvése közelebbi körülményei nem.“ Marmont azon­
ban. legújabb hadtudományi munkájában, egyenesen kimondja , 
bogy ezt valósággal nem India. Ha pedig ezen kis sziklnfeszek a 
franczia sereg mozgalmai megakasztja 's Mclas Bonaparte köze­

ledéséről hirt kaphat, ez azonnal megváltoztatja állását s beke­
rítése lehellen.

A hadi fuldirás elmélete "s Európa lopographiai és statistikai 
rajza után, szerzőnk Oroszország leírásához fog "s utóbb Krakó 
köztársaságéhoz. Legyen szabad az elsőt illetőleg egypár adatot 
felhozni.

Mindenekelőtt Oroszország története adatik elő . hogy elebb 
ez álladalom keletkezését lássuk 's utóbb egyes részeivel ismer­
kedjünk meg. Ezen bevezetést nem lehet nem eléggé helyesel - 
nünk. Azután élénkbe terjesztetik az egész ország végtelen te­
rületében, a legnagyobb , melly létezik "s valaha létezett; ligycl- 
metessé teleli::.határaira, hegyeire, folyótra, útjaira , seregére, 
melly legszámosabb Európában . népességére , jövedelmeire, ha­
jóhadára , éghajlatára, a nép nevelésére, jellemére, műveltségi 
fokára, az országnak támadáskor vagy védelemkor használható 
erősségeire 's egyéb természeti tárgyaira "sal. sál. Mindezt ol­
vasván. az ember önkénytelenül Oroszország földképére veti sze­
met 's a vén katonában harczias gondolatok latnadnak. Oroszor­
szág legnagyo! I) sereget tart Európában , hadforrásai végtele­
nek. minden hatalom, polgári, katonai "s egyházi egy ember ke­
zében van összeponlosílva , ki ezen egységet általánossá tenni 
törekszik, végtelen országának minden népeit egy vallás s nyelv 
állal összekötni igyekezvén. Mindez a szomszéd hatalmaknál ag­
godalmat gerjeszt, sőt félteni kezdik Európa polgárosodását az 
oroszok folytonos előnyomulásától nyűgöt felé, őrszemmel kí­
sérvén minden léptiit. Azonban nagy veszély embert’> nemze­
teket kivált csak akkor ér, ha nyílt szemekkel semmit sem lát­
nak. Eltol korunkban az oroszokkal szemközt nem leket felni, 
mert minden fül rezsen áll, "s Európában nem sok rokonszciir 
mutatkozik irániok. Oroszország támadó bábomban nem 
is épen olly félelmetes, mint seregének szama a világgal elhiteti i 
mert c nagy szánt az ország végtelen területen cl leven darabol­
va , igen sok idő kívántatik egyesülésére. Azért háborukezdet- 
kor az orosz seregek rendesen nem nagyok, > " történet tanú­
sága szerint, majd mindig megveretnek. Azonban most kezdő i 
a védő bábot u , s ebben az oroszok országuk végtelenségénél



inast a csend es béke marisára — a közjó ürügye alatt, de én 
életemben igen sokszor harczollam n mértékletesség mellett és 
iszakossiig ellen, 's most is azt mondom, miszerint reményem 
van , hogy bor által elárulandják magokat. Vannak , kik majd 
azoii lesznek, hogy bebizonyítsák , miszerint ük én általam meg - 
veretvek "s nem én 6 áltatok. Masok kutatási akarnak ; kö­
szönöm szépen , hisz épen ezt akarom én is; nem is léptem volna 
elß S1<| fájdalmimmul, mellyek következtében jóformán közelebb 
altok síromhoz, elhallgattam volna n borzasztó eannibalismust, 
lm ezt nem akarnám. Igenis uraim, akarom, kutassatok, erre én 
kérlek , ezt a közbatorság igényli. Véget kell vetni még ama 
helyzetnek is, minélfogva szándék kezd nyilvánulni, megnémí- 
tani mindenkit, ki szólni bátor és szólni tud. Mi dolog is lenne 
az, ha egyik hazafi a másikat, szabadon nemcsak fenyegethetné, 
hanem el is döngethetné ? [Ilyesmit tovább tűrni nem szabad, 
mert ez lenne föveszedelme akolmányutiknak. Bottal czáfolni tol­
lat, vagy doronggal szörnyű privilégium volna. Az alávalóság, 
még akkor is, midőn nemcsak meglamada bennünket, hanem 
gyilkos szándékkal ki akart irtani az életből , anny.ra szem­
telen , miszerint ránk akarja tukmálni saját bűnét, vagy legalább 
is holmi szemtelenséggel oda csavarni a dolgot , hogy nem tör­
tént; imez esetemben , mert tán fájlalják, hogy még elek, akar­
nak némellyel!, miszerint az ütések nyomán legalább is megbo - 
londultam volna ; — igen , ezt azért állítom, mert vannak kik 
csodálják, hogy nem bolondultam meg; mondáin fentebb, hogy 
csakugyan lassanlassan a vadság elárulja magát. Hiszen, ütései­
tek a reconvalescens beteget visszanyomták agyába; kezem resz­
ket 's még sokáig reszketni fog; mellem faj , mert a szívnek 
széke , mellyel ti szörnyei az életnek , annyira megvérzétek, 
lestem gyenge "s életét jóformán megkurtitálok ; de hála az ég­
nek, eszem megvan "s köszönöm , hogy megvan , mert ellene­
tek használnom kell , "s most főleg használni fogom. Azt 
gondoljátok-é megtámadóim , hogy bár mit mondjatok, félek 
tőletek : — nem, ti akkor is, ha a leggaládabb telteket vittetek 
véghez, szépítitek magatokat, ti olly bírált vagytok, hogy midőn 
legnagyobb bűnt követtetek el, j úri Ítéletetekkel más fölött 
törtök pálezát hanem legújabban magatok fölött töritek azt, 
mert fegyvert rántottatok *s a nagy Deák szerint: nem kell sem­
misíteni benneteket, mert fegyvertekkel semmiletek magatokat.

G. K.
KILFOU)

NAGYBRITANNTA. A parliameniházak tanácskozásait i 
az ülések megnyílásának napján, kivált sir Robert l’cel és 
Russel lord lelvilágosilása a legújabb cabinet! maisról tette 
érdekesekké. A felsőházban is történlek hasonló nyilatko­
zatok Stanley és más lordok részéről. Itten a válaszleliratot 
Home gróf indilványozla és Ross lord pártolta. Miután 
Richmond és Wellington hgek, Stanley lord, Lansdowne 
marquis, Brougham lord és mások személyes nézeteiket 
mondották ki a fenforgó kérdésekben, névszerinl pedig 
Richmond és Beaufort hgek és Salisbury marquis kinyilat— 
koztalak, hogy nem látnak okol a védvámrendszer megvál - 
loztalására , a felirat, melly rendesen a trónbeszéd más 
szavakban! ismétlése szokott lenni, elfogadtatott, ’s a ház 
szombatig (243 elhalásztatok. —■ Az alsóház a trónbeszéd 
meghallgatása után 4 órakor jött ismét össze. Sir R. Peel 
mindjárt eleinle hirdető , hogy jövő héttőn választmányt in- 
dilványozand kiküldetni a vasutügynek ez évi ülések alatti 
kezelésére, kedden pedig az egész háznak az ország álala— 
nos kereskedelmi politikáját vizsgálandó választmánynyá ala­
kulását javaslandja. Erre Francis Eger ton a feliratot 
inditványozá, melly Denison által támogatlalván, több 
órai vitatkozás ulán, mellyel Peel és Russell elől cmlilellük 
beszédeik töltőitek be, elfogadtatott. A főminister mit sem 
tudatott tervéről, nem akarván a tanácskozásnak irányt adni.

A minisleri Standard igy ir a Irónbeszédről. Sok év óta 
nem volt a Irónbeszéd olly fontos. A kereskedés és közié­

vé! 'on|lal*an,|l díszíti állapota, mellyre ez okle -
.... .;ih' k lk' ann'‘l. szembeszökő bit. minél nyomottabb volt 
(lev! fto, r lm.’ Parlii‘menl működésének kezdetekor. 
■... .■ ■ . \(! ’ l0— a bevételek annyira szaporodtak a tnn- 
lals.t t es kényelmi tárgyak nagyobb fogyasztása, valamint 
az oiszag alalanos kereskedésének élénkülése állal Fran- 
eztaorszaggab szövetségünk , melljnek szívességétől a világ

, ,ugg: vala1miílt a kct »agy nemzet jóllétének (elemes 
riszt teljes joggal tárgyát a szerencsckivánatoknak , és azok 
b marai,nak> míg a frunczia cabinet azon natív férfiú állal 
vezéreltetik, ki most annak élén áll. Háborúhoz csak leg- 
vegso esetben keH folyamodnunk, remélhető tehát. hogy az 
Amerikával) ügy mindkét nemzetre nézve becsülettel fog 
végződni. Azonban ha azon meggondolatlan erőszakvágy, 
melly az amerikai nemzet egy részét megszállotta, vagy a 
fittisag, melly annak egyes vezéreit bántja, nem fog legyö- 
zetni olly bölcs hazafiak tanácsa állal, miilyen p.o. Webster 
ur, ha a békés kiegyenlitvs lehellenné válandik, akkor ural- 
kod mié tik háborút kezdetni, mellyel népe tökéletesen meg 
leend elégedve. Irland állapota, mellyel a Irónbeszéd érint, 
valóban siralmatos. Mármint fessék e tartományok nagyobb 
részé lakosainak állapotai es vélekedésmódját annak papjai, 
hírlapjai és izgalói, akár „szilárdul elhatározóitoknak“ akár 
„bekéiülok cs ovalosoknak ’sál. rajzolják őket, annji bizo- 
njos, hogy vérszomjasok. Törvénylelcnségrei hajlamuk ed­
dig a törvényhozás utján még meg nem javíttathatott. Izgal­
maik sikerülte vagy neni—sikeriil!c a gyilkosság haladá­
sát még egy csépel sein változtató. Gyakran támadt már kér­
dés, nem jobb lentie-e Irland némelly megyéit egészen át­
engedni a fejetlenségnek . ’s lakosaikat. azon összeesküvők 
kivételével, kik az országot vérbe borítják , az ír fővárosban 
vagy Angliában hagyni menedéket keresni. Az egyenes köz­
benjárás szüksége sürgős , ’s a trónbeszéd tanácsa eziránt, 
kivált a rósz termés bal következményeinek elhárítását illc- 
löleg, igen nagy fontosságú. Mac szűk termésből tetemes 
ínség talál eredni, akkor minden bajok még százszorta na­
gyobbak lesznek. Mert fájdalom, arra nincs is szükség,hogy 
a lakosság az írek tulajdonságával bírjon, miszerint kicsa­
pongásokra öszlönözlessék az éhség állal. Illy következmé­
nyek elhárítására a nép czélszerü foglalkoztatása több elő­
tt) ükkel lógna bírni, mint bármilly más eljárás. A trónbe­
szédben érintett kereskedelmi rendszabályokról korán volna 
vaíauielty véleményt kimondani, mielőtt a ministerek azokat 
részletesen előterjesztik.

bRAMCZ1A0RSZÁG. A követkamara jan. 2lei ülésére, 
mellybcn Guizol ur vala Thiersnek felelendő, számtalan hall­
gatóság lódult a karzatokra, a diplomatiai páholy is népes 
volt, minden követek és ministerek, és sok pairek is je­
len voltak.

A k ül ügye k ministere a szónokszekro lép „Min­
denek elolt kegyes figyelmet és olfugulal/anságol kérek. 
Thiers ur tegnap önök érzelmeihez fordult, én értelműkhez, 
minden jó politika alapjához fordulok. Előre tudtam, mik­
kel fog politikám gáncsoltatok Teljes meggyőződésemre volt 
szükségem, hogy azt a koronának tanácsoljam. Hiszem is, 
hogy az az ország érdekeire nézve leghasznosabb. A fran- 
ezia cabinet épen nem avatkozott az Anglia és Északamcrika 
közt Texas miatt fen forgott nehézségbe. Csak azon nézete­
met nyilvánítottam, hogy Te.xasnak az Egyesült slalusokhoz 
csatolása a hatalmak egyensúlyát zavarná meg. Ez egyszerit 
nyilatkozatomra az Eszakamerikai egyesült statusok elnöke 
Polk ur a senatusban olly nyilvánítást telt, mellyben minden 
hatalmaknak jogát, az ttj világ egyensúlyát vizsgálhatni, ta­
gadó. Ebben Francziaország cselekvési szabadsága és füg­
getlenségének megrövidítéséi láttam. Amerika apró köztár­
saságainak legnagyobb része csak európai hatalmak jóvá— 
hagyásánál fogva áll fen. Különösen Francziaország hivatott

fogva gyözhellenek. Visszavonulnak, elérjük őket, újon an meg­
verjük 's azok mindig tovább hidráinak. Meddig űzzük? Siberian 
kérésziül Kamcsatkáig ? Ez lehetlen , mert minden lépessel to­
vább esünk hadutforrásainktól, az ujonezok, az élelem, a hadi- 
szerek szállítása hazánkból mindinkább sulyosodik, minden győ­
zelemmel számunk *s erőnk fogy, midőn az orosz országa köze­
péhez közeledvén, liadkülforvásaihoz is mindig közelebb esik 's se­
reget minden oldalról összevonván , mindinkább nagyobbithalja. 
cy nn mindig fogyván 's az orosz szaporodván , végre azon 

perez ne e kell állnia, mellybcn ereje túlnyomóvá válik , 's ha 
viurnr n milyen helenyomulhink országába, mikép jöjjünk ép 
kezlabbal vissza? Az nm*,rxi , . . . ,, . . .. . 1 oroszok ezt tudván, régóta allandu status-
e \ ot . Nészlelt csata után békét nem kötni, llarczias gondolatok 
.ima< a agyunkban, mondók; de a mint a viszonyok állanak, 

a kegyes olvasók megengedendő , hogy rögtön, meggondolat­
lanul, tamadó háborúhoz nem fogunk , bekét tartva mig lehet, 's 
azon időpontot bevárva. midőn az óriás suprematiui merényletei 
bttropa hatalmai közt olly aggodalmakat gerjesztenek, hogy el- 
cne , mint Napoleon dictaturája ellen , egy hatalmas szövetség 

letesülese remélhető , melly megtámadását nemcsak Moskwa ha­
nem északtól le Pctervár felé is, lehetségessé teendi. Akkor elbi­
zakodva bizony nem támadjuk meg az. északi óriást. Hanem ha 

nglia velünk tart 's hasznunkra a törököt 's persát az oroszra 
azilani szíveskednék ; ha a balti 's fekete tengeren hajúival egy 

ülni nem álallaná , mig mi Gallcziából kifelé a Ünjcpri 
— de°r°*al * ° Pr'Per* mocsárokat jobbra hagynák: akkor — 
mi t'C 0^'as°'nk mosolyognak , úgy hívén, hogy alkalmasint nem 
miért 8 ' ■ mF® 8Z oroszl’ hanem ő minket. És ez meglehet;
I I 'r ‘smct ‘8en komoly pillanatot vetünk az ausztriai alia- j 

D (Ti ,0 ktPtre' Ugyan honnan jöhet ? ezt kérdezzük legelebb.
I l..r. 3 c|e*r<jl hazánk sehol sem határos az oroszszal, a mel-

,a i!*1 'g<?.n cr^se*< - a Duna 's erdélyi havasok; e szeleken 
nü egy igen hú (jól meggondoltuk , mit Írunk) 's liarczias 

bet»1*’ ^cSyverben. Nem, uraim, innen az orosz nem jö- 
Dill an,em aS8odalom tölti el keblünket, midőn Galicziáukra 
va áll Ul1' *** ° *’ru|hHol Krakőig azegesz föld a tamadasnak nyit- 

’ s u mi togaggasztöbb, a Becsből Bialnii 's Lcmbtrgeu at

vezető főnt nyűgöt felé elvágható, úgy, hogy a Galicziában ku-
darezot vallott sereg Becs fele nem is vonulhatna vissza , hanem 
Magyarország felé kénytelen volna hátrálni. Ez igy levéti, ha­
zánkhoz közelebb egy másik, az elsővel egyenközüleg futó, úgy­
nevezett katonai ut a sereg lehető hasznára van készítve , melly 
az oldatozásnak nincs kitéve , kivált ha idővel oldalpontjai meg- 
erősíltctnek. b.z Uj-Sandeczcn, Jászlőn, Sanokon, Samboron, 
Stryn, Slanislavowon keresztül a határ felé tart. Az orosz sereg 
dereka , Brody tói Lembergnek irányozza támadását; egy kisebb 
a San és Dumijecz közt a Vistulán áttörve , elvágná a bécsi utat, i 
a harmadik Brody és Cholyni közt a katonai illat törekednék el­
nyerni. Seregünk, teszem , a régi hátráló taclíkát követve, kel 
részről oldalazva látván magát, a föntről a második katonai utra 
vonulna. Ennek védöponljai kelet felé a Dniester 's itt Slry vá­
rosnak erősítve kellene lennie (mire a szükséges tervek régen ké­
szek) nyűgöt felé a Dunajerz "s Viszloka, melly oldalról Jaszlo 
volna erősítendő , a középen pedig Przemisl: de a mint a viszo­
nyok állatiak, ez veszendő pont. A főcsata a katonai utón Jászló, 
Przemisl és Stry közt történnék. Veszve lévén, derékhadunk a 
duklai utón Eperjes . a jobb szárny Stry tói Munkács felé vonulna 
vissza. Stratégiai tekintetben a munkácsi ul (Vercczkén áthágván 
a Kárpátokat) benyomulásra legalkalmalosahb, mert legkevésbbc 
van veszélyezte. Ezen törtek be az Oroszországból berohanó 
eleink is. es igen helyesen. De nagy seregnek időnkben ezen ut 
nem használható, al nem hozhatná álgyuit. Tehát derékhadával 
ci.tk a duklai utón nyomulhatna he, mi végből ezen utat Jászló 
megerősítésével védeni is törekedtünk. Veszteit csata után a Kár­
pátokat Dukla felől sikeresen alig lehelne védeni; erre azok nem 
olly alkalmasak, mini az erdélyi havasok; főseregünk azért al­
kalmasint csalt Eperjes körül állapodhatnék meg. Ili pontoséinak 
minden utak össze 's a földszin emelkedő sík, mellyel Miksa-fele 
tornyokkal igen czélszcrüen lehetne erősíteni, hogy fegyvertár­
nak alkottassak. Eperjes körül a második csalanak kellene tör ­
te tini s ezt — cngedclcmmel — többé nem veszíthetjük; itt az 
Olaszországból beérkezett magyar ezredek lelkesedése csudákat 
tesz, tönkre vervén az orosz hadat. Seregünkkel mar eddig is 
akaratunk ellen csak azért hátráltunk olly messze , hogy a hadi

lel elismerésükre. Folk nyilvánításában Francziaország kor­
mán) ónak méltóságát u'llem megsértve lenni. Krancziaor- 
szágnak fontos okai voltak Texas függetlenségét kívánni. 
Három hatolom, Oroszország, Anglia és az Egyesült statu­
sok. hovatovább nagyobbiiják területüket, Francziaország 
e hatalmak gyarapodását közönyösen nem nézheti. Gzélszc- 
riinek tartottam Texas tárgyában az egyen- és ellen-ól)ra 
emlékeztetni; csak az elveket hozóm emlékezetbe, menyek­
ről Francziaország le nem mondhat. Azonban nem kell gon­
dolni , hogy e ktizbenjölt dolog Francziaország és Kszaka- 
merika közi az egyetértést megzavarta volna. A kél ország 
szövetsége álalános kereskedelmi és politikai érdekékén 
nyugszik. Hlyeién véleménykülönbség miatt kél nagy hata­
lom nem fog összeveszni. Azonban a vélemény és az elvek 
fügíellensége barátok közi is fenlarlandó. Thiers ur Ang- 
liahozi viszonyunkat feszegeié, nyíltan akarok erre is felelni, 
mini mindenre. Viszonyaink Angliához nem csak barátságo­
sak , hanem bensők is. (Italra zugás.) Viszonyaink Angliá­
hoz nagy számnak, a kel ország érdekei gyakran azonosak. 
Illy körülmények közt, ha a békét hasznosnak ismerjük el. 
a bensőség a barátságnál többre becsülendő. A ministerium 
) évig iparkodott ezt ápolni a nélkül. hogy Francziaország 
lüggetlenségét csonkítaná. (Halra zaj.) Ismétlem : 5 év óla 
adózunk egymásnak tisztelettel és barátsággal, kölcsönösen 
a nélkül. hogy bármell)ik félen a függetlenség szenvedett 
és az érdekek elhanyagoltaitok volna. Emlékezzenek meg 
önök Olahaiti—, Marokko-, Görög- és Spanyolországokra 
és a motozási jogra. Francziaország iránt Anglia hasonló 
jóakaratot lanusiloll, mint viszont. (Balra zaj. — Thiers: 
Hát Pritchárd ?) Nagy nehézségek h.iritlalliak el Francziaor- 

I szág és Anglia közt ül év óta. Ila Francziaország közö­
nyösnek mutatkozott volna barátságos helyeit, meglehet. a 
béke leniarlaioll volna, de a kölcsönös bizalom nem lenne 
többé. I j viszálkodás támadhat Anglia és E.-zakamerika 
közt egy másik földterület miatt. Francziaország az egyik 
vagy másik léi állal segedelemre szólitlalhatik lei, de sem­
legességben maradand, Francziaország érdeke hozza tuy 
magával. Francziaország ugyanazon rendszert küvelendí, 
mint a texasi ügyben. Ha Texasi Anglia akarta volna elfog­
lalni, hasonlag leplünk volna fel ellene. (Balra kétkedés.) 
Ne Ing) jók öltük, hogy eljárásunk ártott semlegességünk - 
nek a bekövetkezhető kérdésekben. — (E beszéd után a ta­
nácskozás folyama öl perezig megszakad.)

B: 11 unit: A külső ügyek ministere azt mondolta önök­
nek, hogy az Északamcrika és Anglia közötti kérdés nem 
annyira a jelen mint a jövendő kérdése. Epén ezért igen 
fontos, minő állásba teszi magát mindjárt eleinte Kranczia­
ország. A cabinet politikája szemlátomást eltér a franczia 
közvélemény irányától. (Középen zaj. ) Jól tudom , hogy a 
staluslérfiúnak nem mindig kötelessége a közvélemény sze­
rint cselekedni. Ili csak az a kérdés, a közvélemény té- 
velyg-e , vagy pedig a kormány ? A minister ur azt mondó, 
hogy Texas függetlenségét azzali kereskedésünk érdekéből 
kellett kívánnunk. Tudják önök, hány franczia hajó érke­
zett Texasba tSUben? Kellő. Hál az északamerikai kikö­
tőkbe? Ezer ötszáz hatvan négy! A kormány rósz pályára 
bonyolódott, 's most állapotát takargatja, mert szomorú 
dolog nagy nemzetre nézve, tehetlenségét constatirozva 
látni; szomorít, midőn kormányát igy hallja egy idegen ha­
talomhoz szólni: „Amit lenni akarsz, ártalmas nekünk , de 
még sem bánjuk.“ Szólóitok önökhez a világ egyensúlyáról; 
nekem azonban úgy látszik , hogy az egyensúlyt nem Texas 
bckeblczésc az Eszakamerikai statusokba zavarja. Ha szive­
teken viselnétek az egyensúlyt, akkor Anglia szünet nél­
küli hódításaival kellene foglalkoznotok és vizsgálnotok, nem 
yágnak-e inkább ez egyensúlyba Anglia foglalásai a veres
és a persa tengernél, China partjain és Ausztráliában ? Nem

pontokat kimutathassuk. Ha szabadon rendelkezhetünk vele, meg 
Galiczinban sebesen összepontosiljuk egész erőnket, 's napóleoni 
elszántsággal 's villámsebességgel neki esünk a bárom részre osz­
lott ellenség seregének, annak egyes részeit egymás után, egész 
erőnkkel megrohanván, 's — ha máskép a kegyes olvasók nem 
ellenzik — annyira tönkre silanyitván , hogy betolok meg hír­
mondónak sem marad fen ember.

Szerzőnk munkája kidolgozásában HudldorfTert, Malchusl, 
Jaszikowot, Millert "sat. használta. A két elsővel Összehasonlítot­
tuk dolgozatát "s ügy láttuk, adatait igen gondosan állította ösz- 
sze. Malclius munkája egy kissé polgárias köntösű , Rudldorflcré 
már formaruhában jelenik meg , Korponnye legkalonasabb arezu, 
szinte fegyverbe öltözött szittya vitéz. Ez bölcs elhatározással ki­
vált csak arra szorítkozik, a mi liadvitelhen föfonto.-sagu 's ka­
tonatisztnek tudni szükséges. Elöudasa is katonás: rövid , szaba­
tos, jó magyarsága, csak kérjük, törekedjek egyszerűségre, 
mert kezdő iro rendesen a beszédet elszokla czifrazni, a mellett 
ne éljen műszavakkal a hol elkerülhetők 's a beszedet feszessé 
teszik; ha pedig szokatlanokat hasznai, magyarázza meg azokat 
zárj el közt. E kötethez európai Oroszország 's Krakó köztársa­
ságnak földképei hozza vannak mellékeivé, mindkettő igen gon­
dosan 's czélszcrüen köre rajzolva.

Es ezzel búcsút veszünk derek szerzőnktől, szívből óhajtva, 
hogy minélelőhb idői s alkalmat nyerjen e munka bevegzesére. 
Átalakulnál korszakunkban, midőn annyi eszme jön forgásba, 
szükséges, hogy a katonák is szóljanak szakukban es pedig azon 
szellemben, mint azt szerzőnk előszavában épen olly igazan miül 
hatályosan tévé. Akkor az előítéletek , mellyek eddig az állandó 
sereg korul keringnek lassaidnssan enyészni fognak s nllaland- 
juk , mi kép rendezett ullodolomban csak egy, de az eg esi 
nemzetből keletkező hadverőbatalom létezhetik "s az buraija haza­
jutlak nem lehet, ki annak gyöiigilesére törekszik, mert a ha­
zának elcbh biztosan fen kell állnia , ha a nemzetnek haladnia * 
rol gondoskodni akarunk.

9
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a világ egyensúlya fekszik szíveteken, hanem az angol kegy 
megtartása.

Ezzel a válaszfelirati átalános vita Lefejeztetett, és a 
kamara a tervezet pontjainak egyenkénti bírálására ment át.

A küvelkamara részletes vitatkozása a válaszfelirat tár­
gyában jan.2 lei ülés vége felé elkezdetvén Beaumont a par­
lamentáris megvesztegetéseket löképen emelte ki hosszú be­
szédeben , mellyel a felirat első potjának (lásd Budap. Hír. 
321 sz.raszolásaul tartott.Mariin du Nord,Duchalel es Dumond 
minislcrek tisztaságokat igyekeztek megmutatni, s az ügy 
másnapra halaszlalolt. 22én a megvesztegetések kérdésé 
folytatólag feszegelletvén egyes, néha igen tanulságos pél­
dák felhozatalával az formaszerinti módosilványokra adott 
alkalmat az első ponthoz. Miután az elnük Béchard c módo- 
sitványál: „Egy bölcs reform, reméljük, véget vételid a csa­
lások és megvesztegetéseknek, mellyek a választások tisz­
taságát megzavarták" felolvasta volna, Béchard azt tüslinl 
visszavonta, tudtára esvén, hogy Odilon Barrot is javasolt 
módosítván)!. Az elnök lelolvassa ezt; tartalma következő 
„Azonban , sire, hogy e drága kincsek szentesitlessenek, 
szükség, hogy a kormány minden cselekedeteit becsületes­
ség és pártatlanság vezéreljék, miszerint a nyilvános hatalom 
a neki olly szükséges erkölcsi tekintélyt visszanyerje.“ Emó­
dosít vány támogatására 0 d i 1 on B a r r o t ur ismeleié a pana­
szokat a hovatovább elharapózó megvesztegetési és fenyege- 
lési rendszer ellen, ’s egyetlen gyógyszerül egy politikai 
bccsülelességrei szövetkezés megalapítását javasló , ’s kére 
mindenkit, ki a szabadelvű párthoz tartozik, egyesülnének 
a közjóra, bármennyire ellenkezzenek velük a képviseleti 
monarchia és alkotmányos kormány ellenségei. (Tetszés.) 
Az igazság minist ere azt monda, hogy Barrot ur 
utolsó szavai bizonyságai annak, hogy az ellenzék rendszere 
a kormányétól most kevesebbé tér cí, mint néhány év előtt. 
(Balra nevelés.) Egyibiránt az ellenzék panaszai nem újak, 
a júliusi forradalom óta azok mindenévben ismételteinek. A

többség azért ne nyugtalankodjék. Már is történt válasz­
tásvizsgálat, inellybcn a kormány eljárása tisztán ment ke­
resztül. í gy véli tehát, hogy a kamarának a módosítván)! 
léire kell vetni, mert a kormány elleni vádak töké­
letesen alaptalanok és csak pártszerivedélyböl fakadnak. A 
választásokból eredt kamara nem nyilatkoztathatja azt, hogy 
többsége csalás gyümölcse, ellenben az ellenzék minden er­
kölcsöt egyedáruképen bir (Helyeslés). A bel ügyek mi­
nis tere gúnyosan köszönte Odilon Barminak őszinteségét. 
Végre L c d r u H o 11 i n akart szólni, de alig juthatott szohoz 
Thiers ur— igy kiálta — dialribának nevezte beszedemet, hol 

ott én csak tényeket hoztam fel. Ha Thiers ur históriája nem 
egyéb hosszú diairibánál, arról nem lehetek. Odilon Barrot itt 
za teásnak nevezte megjegyzésimet 's reformról szololt, hole 
reform? Hol vannak tervei? Mit fog szövetségiek használni . 
Vitázzatok, a regensségi törvényre és a megerősítésekre 
már szavaztatok , még tovább is clragadandnak benneteket 
Figyelmeztetlek benneteket e veszedelemre, én jobb bará­
totok vagyok mint Thiers ur. Igen. itthon megveszlegetcsek, 
a külföldön lealázások történlek, de mi egyéb ez, mint Thiers 
ur rendszere ? Mikor Thiers ur minister volt, szinte mindent 
elkövetett, hogy a választásokra hasson, és brancziaorszá- 
gol szinte vonszolódta Anglia által.“ Az elnök szavaztatni 
akar a módositványra. Több tag titkos szavazást kiván. Az 
elnök a széloszlás általi szavazást határozza. Ifjabb Debel- 
lcyme a módosilvány mellett, apja ellene szavaz; ellene 
szavaz Dufaurc is, ellenben Gasparin és Payrcmont, con- 
servaliv tagok, a minisleri párt nagy bámulatára mellette. 
Végre a módosilvány 20S szavazattal löü ellen íéltev elletik. 
Minisleri többség 42 szavazat.

OLASZORSZÁG. Roma, jan. 20án. Az alloculióban, 
mellyel a papa tegnap a szentszékben (consisiorium) tar­
tott, öt spanyol püspök kinevezésekor 11. lsabellát Spanyol- 
ország királynéjának nevezte. Ezen kívül az orosz czár láto­
gatásáról szólott, ’s reményét fejezte ki, hogy az alkudozá-

soknak Oroszországgal a katholikusok vallásszabadsága iráni' 
kedvező eredményük leeiid. Azt tanácsold továbbá a mi 
gyülekezetnek, imádkozzék istenhez, ki a fejedelmek sziV-t 
vezeti, hogy az orosz czár a hívek vallási nyomalását me* 
szüntesse birodalmában. — MultITétöl kezdve a del 0 »a_ 
cgyházban a kalholikus hitnek Angliában terjedéséért i,qU 
vena, azaz kilencz napi búcsú larlalik. “ ü

AMERIKA. Monlevideoi nov. 22kei levél szerint a szö­
vetséges hajócsapat Rosas parti álgyutclepeil la Plata tor­
kolatánál szétrombold ; Paraguay köztársaság pedi* Rosas- 
nak háborút izent. °

AFRIKA Constantine tartományban egy nevezetes ca- 
tas topba történt Egy hadi csapatot Levasseur tábornok ve- 
zerlclc alall jan. 3an Scliíiöl délre hóíergcleg érié utói ’s erős 
lagygyalully sokáig tartott, hogy a katonaság nagy része e:é- 
szen, a többinek kezeik és lábaik 's arezuk fagyott meg b>y 
con.slanlineijan.13ai levél erről eképenir: Szerencsétlen ka­
tonáink szenvedéséi olly nagyok voltak, hogy az arábok is meg­
sajnállak 's a hópuszlaságokon Selilbc vezeték őket. A legro- 
szabb az volt, hogy katonáink közt minden fogy és rendnek 
vége lön, és mig egyes arábok nemeslclküleg áldozák ma­
gokat seregünk megmentésére, mások az utócsapatot nyug­
talanítók. Setifbe 8kán már 283 fagyott katonát hozlak be a 
kiküldött szekereken. Azok közt, kiknek tagjaik megfagylak 
több zászlós tiszt is van. Setilben Levasseur tábornok pa­
rancsára egy egész kaszárnya kórházzá alakíttatott át.—Egy 
setili levél szerint a behozott fagyotlak száma iOkén már 
420 volt, ’s még mindennap újak hozatlak. A veszteség 
1000 embernél többre teendő. — A csapat összesen 2500 
emberből állott cs némelly pártot ütött törzsek megfenyité- 
sére volt kivezetve. — A Moniteur Algérien szerint Abd-el- 
Kader délnyugotra vonult.

Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szer­
keszti Szenvey József.
(Szerkesztőséin s/állás iiriutc/.a llnrválhház 5104. sz, a. iső ein)

Hivatalos tud »sitt sok.
(81) Bírói árverés. (|)

Folyó 1St6. évi február IOkén reggeli !> órakor a' Leopold templomi téren 265. sz. a. házban 
különféle szoba-bulorok és egyéb holmik közárverésen el fognak adatni. Hült besten febr. 1 1816.

Illés Inául végrehajtó.
(2, 3)

folyó évi
(7») Bírói árverés,

bajer Mihály és nejének Csömörön biróilag elfoglalt 3 fertály szőleje. a helyszínén 
r tokán d. e. órákban — ulolszor — árvereltetni fog. Költ besten február 3kán ihiti.

Flórián Anini t. best megye esküdtie, mint végrehajtó biró.
február

(77) Váltótörvénysaehi idézés.
Girczy János, kinek idézietésc iiánt az illető hatóságtól a' kitűzött határidőre válasz 

zeit, az ellene Ylasits A. által 1000 p. ft. iránt indított váltó pertárgyalása végeit I. évi febv 
reggeli 9 órakor e' váltótörvényszék előtt jelenjen meg. Holt besten a' kii. c. b. vltszé 
január 29dikén tartott üléséből.

(2, 3)
nem érke- 
uár lökén 
k Its Midik

(326) Özvegy Bergner Anti;« elleni csúdper (2,3)
Határnap február 9dike 1846.

46316. bozsony város tanácsa jelentése szerint ottani volt posta-mester néhai Iiergner Kcrenz 
özvegye Bergner Anna hitelezői csődületének határnapja IStGdik évi február ükére tűzetvén ki, 's tö­
meggondnokká Ballus Pál tanácsnok, peiügyelővé pedig Schaetzl Endre tiszti alügyész neveztetvén; 
ugyanez kihirdeltetik. Költ Karácson hó 22dikén 1815.

(338) (2, 3)Özvegy Dudái Teréz elleni csődper.
Határnap február Ildiké 181G.

47371. Pozsony megye törvényszékének jelentése szerint Budai Teréz néhai Borsos Imre Tonkházy 
jobbágy özvegye hitelezői csődületének határnapja ISíGdiki február Ildikére tűzetvén kl, ’s tömeggond­
nokká eskiitt Gál Yincze, perügyelővé pedig köz altigyész Petőcz Sándor neveztetvén ; ugyanez 
detlclik. Költ Karácson hó 30kán 1845.

A’ magyar középponti vasút részvényeseinek
neffyetliR közgyűlése.

• társasácr alapszabályainak 16. §-ához képest — melly szerint a’ közgyűlésre 
)0 részvényes tagok meghívandók, kik a’ kihirdetés idején a’ társaság könyveibe

van szerencséje az alolirt igazgatóságnak

kihir-

(267) (2, 3)t’lasclmer testvérek elleni csődper.
Határnap február I6dika 1816. . „ ...

43274. Fest városa tanácsa jelentése szerint Flaschner Lipót és Lajos testvérek ellen csociu et 3)
halároztalvin, s az illető hitelezők megjelenésére 1846. évi február Itidika határnapul __ 1
ugyanez azon hozzáadással hirdeltelik ki, hogy lömeggondnokká Szabó bál, perügyelőve pedig 
János hites ügyvéd neveztetett. Költ Sz. András hó 2jdihén 1845.________—______________

Decsv

A'
azon 100 részvény^
legtöbb részvény-részlettel vannak beírva 
névszerint azon urakat kijelelni, ív

folyó évi martins 8-ik napjara
a’ Pozsonban tartandó 4-dik szabályszerű közgyűlésre meghívandók, 
igazolási levelek is a’ gyűlés helye- ’s órájának úgy szinte az üzlet 
"adás bezárásának följegyzósével cl fognak küldetni.

Az előfordulandó tárgyak kővel kezűk :
Tudósilás az építés állapotáról ós az 1845-ik év végéig menő 

számadás előterjesztése.
Határozat, a’ magyar központi vasul—vállalat* azon megsemmisitettnek nyilvánított 

259 darab részvény-részletei (partiale) iránt, mellyekre a’ szabályszerüleg kitű­
zött batáridőn a' befizetések nem teljesiltettek,

Két igazgató választása.
Pozson február 1-jón 1846.

A* majO'ar kőzóinMiritl vasút Igazgatósága«

I)

2)

s kiknek az illető 
előadás- és szá­

kimutatott íizlet-

(3,3)
(273) Ifjabb Teper János elleni csődper

Határnap február iOdike 1846. , , ifj43281. Borsod megye első alispánjának felírása, szerint Miskolcz metrós tanács, titol -fjahb 
Janos ellen 

lelt ki határidőül,
Teper János ellen csőd rendeltelvén, az illető hitelezők megjelenésére IHllidiki 
lelt ki tialJ ridlliil ’c íUeinlenec (nma„nnannlH XIV 7 f> V IvÖrolV. [1C rii g V e ló Vs ideiglenes tömeggondnokká Mizer Károly, pnrugy , 
hlles ügyvéd neveztetlek. Mi is kebclszertc kihirde.ttelik. Költ Sz. András no

(2)

február IOdike liize 
é pedig Rozgonyi Alajos 
25dlkéu 184").

(3, 3)Vetsz. Salaimul elleni csodper,
CO, ...I. ■ .. .. *I.atArnap február 9dik^ ( Vcis, salamon kétegy házi lakos

M.ehJ vaL™eg.)e csódlorvenyszekenek ejemese szem ggondnokká llovics Miklós
htlelező, csődületének határnapja 1816. ev. február Jke e ti zeile, -* neveztelvé ,Vilncz
Keicgxházi jegyző, perug)előve pedig Keresztúri László uszitiviuvn , b;
Kihirdettetik. Költ Boldogasszony hó ókén 1815. _______ _______________________________—
(270) Kirch may er József elleni csótiper. (3- 3)

Határnap február lfidika 1816. ..... ,
43277. Pest városa tanácsa jelentése szerint Kirchmayer József rézműves hitelező,nek csődületére 

1816. évi február lüdika határnapul kilüzetvén, s lomeggondi.okka Hogel Cassian perugyelove pedig 
Pécsey Lajos hites ügyvéd neveztetvén; ugy anez köm detlclik Ivóit . z. Andi.is ho 2jken 1,.1j.

(274)

A’ szavazatin! biró részvényes urak nevei:

(2,3)Reviczky László elleni csodper.
Határnap február ISdika 1846. ,

43282 Tiszántúli kerületi királyi Tábla elnökének felirása szerint Reviczky László Bihar és 
Szabotch megyei Mzbirtokos'ellen csőd' nyittatván, az illető hitelezők megjelenésre I816diki február 
ISdika tűzetett ki, ideiglenes lömeggondnokká Csalhy Karoly, perugy;el»vc pedig Marton Lajos 
ügyvéd neveztettek. Mi is kebclszerle kihirdettetik. holt sz András ho 2..ken tsl.v.

1,11 600Bp.lt,
Ürményl László csődtömegéből, árvái biztosíték mel­
lett 6"/.. kamatra egy évre, vagy illetőleg a csodper 
be végeztéig kiadható lévén; értesülhetni az alulirtnál.

SlolUr ferrnra
tömeggondnok.

(7l> Haszonbérlet. (l)
Ns Fejér vármegyében helyezett, baracskai köz­

birtokosság, f. évi martins Itihán délelőtli órákban, 
korcsmáit, bor és pálinka-árulhatási jogait, fakeres­
kedését, boltjait és mészárszékét, — nemkülönben 
ivá'ic-ii pusztáján, a' duna melletti fakercskedcseil, 
dunahaliszalát, kocrcsmáit és mészárszékéi, f t9Mi. 
évi april 2v—löl három egymásután következendő 
évekre, közírverelteiés utján haszonbérbe adja.

(61) (3, .3)Candidal,
angol telivér ménló, 16 
és fél markos arany-sár­
ga , minden jegy nélkül, 
hágni fog Ácsán (Pest 
darab egészséges anya- 

hágatando kanczáknah
meg>ében) minden egy 
kanezét 7 darab aranyért, 
minden tekintetben rendes és .jutányos ároni ellátása 
melleit. B«ca»*© 1**1

báró Prónay Gábor acsai számlarlója

K lap 325, 32$ és 330dik számaiban a' szeg- 
zárdi urodaloni részéről hí r delelt „Kp it menyi 
árlcjt és“, födik február áflejlési hatandó kitiizei 
hehett 16dik febiuár ohasando.

Adler A.
Arnstein cs Eskeles.
Auer L.
Burgher K.
Butter T.
Berger L.
Biedermann H ós fiai. 
Biedermann J idősb.
Billiulier F.
Braunschweig Vilmos herczcg 
Colembazzo K.
Dietrich József báró.
Diecz J. G. C.
Elicrstcin W. G.
Elkan L. A.
Engcrt D.
Epstein J. J.
Erstenberg Eduárd báró. 
Erstcnberg Frigyes báró. 
Foges R.
Goldschmidt M.
Goldstein L. G.
Gölzl W.
Granistiitten Albert ós Manó 
Haanen Remi vun.
Hakes E.
Hayek Ernest waldslatti lovag. jRiedolpach D

Kainz F.
Kaiser J.
Kann A J. H.
Klaticr Ferdinand báró.
Koltn Gáspár fiának özvegye. 
Koller G.
Königswártor M.
Kovács J.
Kuh L. S.
Lnckenhacher E.
Lümel S.
Landauer J.
Leth J. P.
Levitus J. E.
Lcwy E.
Lichtenstadt M.
Liebenberg E. lovag. 
Liebenberg L. lovag.
Löhner L.
Lüwenthal J. J. lovag. 
Löwenlhal J. M.
Mayer A.
Mayor A. alsó-ruszbachi- 
Mayer L.
Monllear Gyula herczcg. 

erko A.

T.

Hegedűs L.
Hegedűs S.
Herz A. K. 
Hirschfeld ós 
Hock K.
Horsehetzki L. 
Jaquier ós Securius.

Wolf.

Rotseliild S M. 
Sam inetti J. 
Sándor N. 

ISviicy F.
Si-hey J- 
Schey M. 

ISeliey F.

báró

Schlesinger H.
Schlesinger J.
Seckstein D. J.
Sicbrovsky H.
Siehrovsky J.
Simon F.
Sina Simon G.
Spitzer J 
Springer M.
Stein M.
Sziliíny A.
Szilány S.
Taehauer J.
Thomas A.
Tedesco H.
Tedesco M.
Trinker F.
Ulbnann M- 
Wcikershcim M.
Wernau H
Wertbcim Dávid ós Társa. 
Wertheimber J. 
Werlbeimlier F. 
Wortheimstein A. 
Werlheimstein H. 
Wertheimslein L. 
Werlheimstein H. 
Werlhcimstcin S. 
Werilieimslein (néhai) fiai- 
Wiedmann S.
Wiener Naihan. 
Wiuscnburg A.

H. ós Társa.

fiai.
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Tulajdonos Borsos Márton,— Nyomtatja Länderer ós Heckenast Pesten.

*

*


